

南国珠城·北海

■ 林宝光

璀璨明珠浦海莹，辉煌文史耀名城^[1]。

云帆市舶丝绸路^[2]，汉墓凤灯国粹精^[3]。

百业兴盛同富裕，千行并茂共繁荣。

媚川一幅龙图画^[4]，水墨冠山巧点睛。

【注释】[1]2010年11月9日，国务院批准北海市列为国家历史文化名城。[2]《汉书·地理志》载：“自日南障塞、徐闻、合浦，船行可五月，有都元国；……自武帝以来皆献见。……自黄支船行可八月到皮宗；船行可二月，到日南象林界云。黄支之南，有己程不国，汉之译使自此还矣。”这是汉武帝天汉元年至后元二年（前110—前87年）正史上有关合浦为南海海上丝绸之路始发港的记载。[3]凤灯，即凤凰形铜灯，通高33厘米，长42厘米，宽15厘米，国家一级文物（至今全国仅发现一对），1971年合浦望牛岭1号西汉晚期墓出土。[4]五代（917—971）南汉后主刘鋹，把古合浦郡地评价为山水明媚之乡、生珠蕴玉之地，称之为“媚川郡”。这个美丽的地名，取义于六朝大文豪陆机《文赋》中的“石蕴玉而山辉，水怀珠而川媚”的后一句，以之来套就合浦海出珠宝的地理特点，十分贴切。“媚川”之名，是“珠还合浦”典故凝练化的升华。今南珠碑林楹联上联“文藻壮媚川，抚瞻北海人文迹”，尽意赞誉“媚川”胜地。

（作者系北海市人大常委会原主任，中国楹联学会会员，广西诗词学会会员，北海中华文化促进会原第一副主席、现名誉主席）